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ВПЛИВ НУТРИЦЕВТИКІВ НА ФІЗІОЛОГІЧНУ 

АДАПТАЦІЮ МОЛОЧНИХ КОРІВ ДО ТЕПЛОВОГО 

СТРЕСУ 
 

Глобальні кліматичні зміни стали постійним викликом для тваринництва. 

Особливо вразливими в умовах зростаючих температур і високої вологості є 

високопродуктивні корови, для яких навіть помірний тепловий стрес може мати 

серйозні наслідки для продуктивності, імунного статусу та репродуктивної функції 

[2]. З огляду на це, актуальним є вивчення шляхів підвищення адаптаційної 

здатності корів до дії екстремальних температур, зокрема в умовах літнього 

періоду. Тепловий стрес – це не лише дія високої температури, а складний 

інтегральний фактор, пов’язаний із температурно-вологісним індексом (THI), 

тривалістю експозиції, порушенням механізмів терморегуляції та зміною 

споживання корму. Дослідження вказують, що за THI > 72 споживання сухої 

речовини знижується на 0,4–0,6 кг/добу, тоді як середньодобові надої 

зменшуються на 1,5–2,3 кг молока. Встановлено достовірне підвищення 

ректальної температури, частоти дихання та пульсу при зростанні THI понад 75, з 

одночасним підвищенням рівня кортизолу, глюкози та загальної кількості 

лейкоцитів [3]. 

На фоні гіпертермії знижується репродуктивна функція. При підвищеному 

THI частіше спостерігаються затримка овуляції, зменшення частоти запліднень та 

збільшення сервіс-періоду, що особливо помітно в літній і навіть в осінній сезон 

[3]. 

Метою було систематизувати сучасні підходи до боротьби з тепловим 

стресом у великої рогатої худоби на основі аналізу впливу нутрицевтиків на 

фізіологічний стан тварин. 

Серед найбільш перспективних стратегій адаптації до теплового стресу 

розглядається поєднання нутрицевтичної підтримки, точного менеджменту 

годівлі, оптимізації мікроклімату та генетичного добору. Нутрицевтики, такі як 

антиоксиданти, захищені джерела вітамінів, амінокислот та органічних 

мікроелементів, мають потенціал стабілізувати клітинні мембрани та знижувати 

інтенсивність окисного стресу. У дослідженнях, проведених у молочному стаді в 
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умовах природної вентиляції, додавання комплексу антиоксидантів сприяло 

зниженню ректальної температури на 0,4–0,6 °C, поліпшенню споживання корму 

та підвищенню надоїв на 8–12 % [3]. 

Окремі дослідження щодо застосування гуанідинооцтової кислоти, яка бере 

участь у метаболізмі креатину та енергетичному обміні, демонструють її здатність 

підтримувати продуктивність у стресових умовах, зокрема за високих температур, 

через стабілізацію клітинного енергозабезпечення та вплив на м’язовий 

метаболізм [4]. 

Серед перспективних нутрицевтичних підходів все більшу увагу привертає 

застосування рослинних екстрактів, здатних полегшувати прояви теплового 

стресу. Завдяки наявності біологічно активних сполук, зокрема флавоноїдів, 

фенолів і ефірних олій, ці добавки можуть зменшувати окислювальний стрес, 

нормалізувати температуру тіла та підтримувати метаболічну стабільність у корів 

за теплового стресу. Дослідження показують, що використання екстрактів імбиру, 

м’яти, часнику та деяких інших рослин сприяє збереженню надоїв, зниженню 

рівня кортизолу та покращенню поведінкових реакцій тварин у критичні періоди 

теплового навантаження [1]. 

Перспективним є також вивчення та розробка ветеринарних препаратів з 

комбінованим дією, що мають кардіо- та гепатопротекторні властивості, з 

можливим впливом на резистентність тварин до стресових чинників, включаючи 

гіпертермію [5]. 

Проте слід відмітити, що не менш важливими є управлінські рішення, що 

включають адаптацію режимів доїння, роздачі кормів, використання вентиляторів 

або зрошення, а також сезонне коригування структури раціону. При впровадженні 

таких заходів у корів зменшувалась тривалість періодів гіпертермії та 

відновлювались фізіологічні показники, наближаючись до нормальних. 

Таким чином, лише інтеграція нутрицевтичної підтримки, адаптивного 

управління та генетичного добору дозволяє системно вирішувати проблему 

теплового стресу у великої рогатої худоби, підвищуючи стійкість, продуктивність і 

довготривалу економічну ефективність молочного скотарства. 
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